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Тема инновационного педагогического опыта: «Активизация познава​тельной деятельно​сти младших школьников на уроках».
   


Актуальность и перспективность опыта (степень соответствия со​временным тенден​циям развития образования, его практическая значи​мость). Одним из наиболее важных ка​честв современного человека является активная мыслительная деятельность, критичность мышления, поиск нового, желание и умение приобретать знания самостоятельно. 
   Активизация познавательной деятельности учащихся - одна из актуальных проблем на со​временном уровне развития педагогической теории и практики. 
   В активизации процесса обучения кроются возможности преодоления обо​стрившихся про​тиворечий между требованиями общества к начальному об​разованию и массовым опытом преподавания, между педагогической теорией и школьной практикой.     


Концептуальность (своеобразие и новизна опыта, обоснование вы​двигаемых принци​пов и приёмов)

   
Процесс познания у младших школьников не всегда целенаправлен, в ос​новном неустой​чив, эпизодичен. Поэтому необходимо развивать познава​тельный интерес, активность млад​шего школьника в различных видах его деятельности. Необходимость активизации познава​тельной деятельности диктуется возросшими требованиями к воспитанию и образованию.     


Наличие теоретической базы опыта.

   
Приемы активизации познавательной деятельности, используемые в работе, разнообразны.  Побудить учащихся к активизации, к самостоятельному "творчеству", к реализации скры​тых возможностей каждого школьника позволяют нетради​ционные (нестандартные) формы организации урока. На таких уроках во​площаются в общем деле творчество учителя и твор​чество учащихся. Такие уроки дают возможность развивать тягу к знаниям, к образованию вообще. Практика показывает, что учебный материал со стандартных уроков забыва​ется бы​стрее, чем тот, что разбирается, либо обобщается на уроках нестан​дартных.     


Проблемные ситуации. 


Цель и назначение проблемного обучения - преодолеть элементы механического усвоения зданий в обучении, активизи​ровать мыслительную деятельность учащихся и ознакомить их с методами научного исследования. Толчком к продуктивному мышлению, направлен​ному на поиски выхода из состояния затруднения, которые испытывает уче​ник в момент столкнове​ния с чем-то, что вызывает вопрос, служит проблем​ная ситуация. Средством создания любой проблемной ситуации в учебном процессе являются учебные проблемы (проблемная задача, проблемное зада​ние, проблемный вопрос). 
   
Интеграция учебных занятий. Процесс обучения под влиянием целенаправ​ленно осуществ​ляемых межпредметных связей сказывается на его результа​тивности: знания приобретают качества системности, умения становятся обобщенными, комплексными, усиливается миро​воззренческая направлен​ность познавательных интересов учащихся, более эффективно фор​мируется их убежденность и достигается всестороннее развитие личности. 
  
Дифференцированное обучение - главное направление работы, так как оно создает условия для максимального развития детей с разным уровнем способностей: для реабилита​ции отстающих, и для продвинутого обучения тех, кто способен учиться с опережением. 
   
Использование занимательного материала на уроках помогает активи​зировать учебный процесс, развивает познавательную активность, наблюда​тельность детей, внимание, память, мышление, снимет утомление у детей. Форма занимательных упражнений различная: ребус, кроссворд, чайнворд, викторины, загадки. Большой интерес на уроках природоведения вы​зывает прослушивание и разбор "подслушанных в природе разговоров" между рас​тениями, насекомыми, птицами, зверями. Этот материал не только помогает в интересной форме зна​комить учащихся с учебным материалом, но и воспи​тывать любовь ко всему живому, вызы​вает желание помогать растениям, жи​вотным, сохранять их. 


Одним из эффективных средств развития интереса к учебному предмету является дидакти​ческая игра. В дидактических играх ребенок сравнивает, наблюдает, сопоставляет, классифицирует предметы по тем или иным при​знакам, производит доступные ему анализ и синтез, делает обобщения. Игра ставит учащихся в условия поиска, пробуждает интерес к победе, они стре​мятся быть быстрыми, собранными, ловкими, находчивыми, четко выполнять задания, соблюдать правила игры. В играх формируется активность и нравст​венные качества личности. У детей развиваются чувство ответственности, коллективизма, воспитываются дисциплина, воля. 
   Использование наглядного и дидактического материала. Наглядность содействует выработке у учащихся эмоционально-оценочного отношения к соблюдаемым знаниям. В ходе опытов ученики могут убедиться в истинно​сти приобретаемых знаний, в реальности тех явлений и процессов, о которых им рассказывает учитель. Средства наглядности повышают интерес к зна​ниям, делают более легким процесс их усвоения, поддерживают внимание ребенка. 
   Использование коммуникационных технологий обеспечивает богатство содержания обучения и многообразие видов деятельности учащихся на уроке.
   Ведущая педагогическая идея заключается в совершенствовании учебной деятельности школьников в процессе внеклассной работы для развития по​знавательного интереса, логического мышления, формировании творческой активности учащихся. Оптимальность и эффективность средств.
   Эффективными средствами активизации познавательной деятельности включения ребёнка в процесс творчества на уроке являются:     

· игровая деятельность;     

· создание положительных эмоциональных ситуаций;     

· работа в парах;     

· проблемное обучение;     

· ИКТ

   

Результативность опыта (ориентированность опыта на конкретный практический результат, успехи и достижения обучаемых).
   Результатами развития познавательной деятельности является потребность ребёнка активно мыслить, искать наиболее рациональные пути решения по​ставленных задач. Активные формы работы дают возможность ученику реа​лизовать себя, стать подлинным субъектом деятельности, желающим и умеющим познавать новое. Внешними результатами является успешное уча​стие педагога и учащихся в творческих конкурсах, олимпиадах.
  
 Возможность тиражирования.
   Проведение открытых уроков, выступления на семинарах, заседаниях методических объединений учителей школы, района.
